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T6 Ecosystem srl è una società di ricerca e consulenza che si distingue per la sua capacità di spingere i confini della conoscenza e trasformare idee innovative in soluzioni pratiche. I ricercatori di T6 combinano competenza e passione per l’innovazione, lavorando all'intersezione tra teoria e applicazione pratica, adottando un approccio interdisciplinare che unisce metodi quantitativi e qualitativi, seguendo i principi della ricerca-azione.

T6 Ecosystems sostiene il dialogo tra ricerca, innovazione e società attraverso processi di co-progettazione e partecipazione. Questi processi coinvolgono vari stakeholder, permettendo loro di collaborare, condividere idee e sviluppare soluzioni a problemi urgenti. Particolare attenzione è dedicata all'inclusività e agli aspetti etici del coinvolgimento dei cittadini, garantendo soluzioni innovative e centrate sull'utente. 

L'azienda lavora inoltre alla valutazione dell'impatto dei progetti di ricerca e innovazione, aiutando le organizzazioni a massimizzare gli impatti positivi. Utilizzando un approccio partecipativo e integrato, T6 sviluppa metodologie personalizzate che combinano metodi qualitativi e quantitativi, assicurando che i risultati possano essere facilmente adottati dal team di gestione e utilizzati per il cambiamento e l'advocacy. 

T6, inoltre, progetta e sviluppa strategie per catalizzare un cambiamento positivo attraverso politiche complete e lungimiranti.. Il nostro team di esperti collabora per elaborare politiche e raccomandazioni innovative, basate sui dati, che affrontano le sfide contemporanee e gettano le basi per un futuro sostenibile ed equo. Per questo motivo, promuove la collaborazione tra decisori politici ed esperti del settore privato e pubblico. 

Dal 2019, T6 è partner di S+T+ARTS, un'iniziativa della Commissione europea (finanziata dal programma di ricerca e innovazione dell'Unione europea Horizon 2020) volta a promuovere alleanze tra scienza, tecnologia e arte, che implementino efficacemente un approccio europeo all'innovazione tecnologica incentrato sui bisogni e sui valori umani. 

La piattaforma S+T+ARTS mira a riunire l'intero ecosistema offrendo servizi e funzionalità specifiche per sviluppare, rafforzare e ampliare la comunità. T6 è attualmente partner del progetto S+T+ARTS Echo e si occupa delle attività di policy dialogue e della valutazione dell'impatto.

Nell’ottobre 2023 la Fondazione Giorgio Cini, con ARCHiVe, ha ospitato il meeting internazionale di T6,  S+T+ARTS Prize: Fostering Regional Innovation through Arts, Science and Technology, sulle potenzialità e gli strumenti offerti dalla piattaforma S+T+ARTS, avviando così una proficua collaborazione in ambito culturale.
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